

# GAZETA TRANSILVANIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV  
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea  
comitet de redacție.  
Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.  
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA  
1838

GHLBARIȚIU ȘI SFÎNȚIT DE LUPTELE PURTATE SUB CUTELE LUI  
DE ATAȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV.

B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513  
Abonamentul anual lei: ... Autorități și Societății lei  
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 20 Inreg. Trib. Brașov S. II No. 6. II. 71/942

Sâmbătă 11 Martie 1944

Anul 107

## Aniversare

de V. Branisce

În ziua de 12 Martie „Gazeta Transilvaniei” împlinește 106 ani de strădanie curată, închinată permanentelor interese ale neamului.

La răscrucea epocelor transformări de astăzi, când fiecare clipă poate să deschidă nebănuite perspective, gândul nostru întreg — sbuciumat de un proces istoric în plin mers — se întoarce cu smerenie spre ctitorii gazetăriei transilvane și le aduce lamura recunoștinței unui neam obidit. Destinul a voit ca ultimele aniversări ale Gazetei să ne găsească în împrejurări grele și tragice pentru neam, asemănătoare celor din epoca în care s'a zămislit presa transilvană.

Când gândul nostru cernit se îndoaie sub povara unor patimi, când scrisul nostru se sleiește, neputând să traducă în fapt clocotul unor simțăminte năvalnice, ne întoarcem, ca drumețul însetat, spre apa limpede a slovei înaintașilor. Din opera lor uriașă și sbuciumată desprindem tâlcul trecutului. Din pilda lor ne apare cel mai luminos îndreptar de viitor.

Mulțumită lor ne înțelegem misiunea de astăzi: urmărirea fără șovăială a dreptelor noastre revendicări.

Vedem ce primejdios este compromisul și calea jumătăților de măsură. Înțelegem că gazetarul nu trebuie să urmeze indicațiile care i-ar veni din afară, nici sugestiile unor conjuncturi momentane, ci singurul lui țel trebuie să-l constituie scrutarea nepărtinitoare a evenimentelor, în lumina intereselor permanente ale neamului.

Gazetarul să nu arunce vorbe și lozinci la întâmplare, numai sub impulsul unor stări sufletești, sau unor interese momentane, ci să-și închege în primul rând gândirea într-un sistem logic de cugetare politică și să-și respecte credințele cu orice risc, cu orice jertfă.

Gazetarul să nu se lase târît de opinia publică șovăielnică, lipsită adevăratei de simț critic și de înțelegerea cauzelor adânci care stau la baza fenomenelor. Să nu cedeze oportunismului, nici aparențelor, ci judecând evenimentele prin prisma unei gândiri încheiate să creeze și să îndrumeze el opinia publică.

Aceste îndemnuri le-am desprins din scrisul marilor înaintași, ca un îndreptar venit de dincolo de moarte, într-o zi cu fulguri de Martie, sub povara unor răspunderi viitoare.

## Bande de patrioți

de I. Bozdog

O împerechere de cuvinte cu sens contrar ce se exclude complet, în mod normal, și care trăiește totuși ca realitate în carne și oase în aceste timpuri, în nemijlocita noastră apropiere.

Noțiunea de *bande de partizani*, așa cum se ivește și se organizează pretutindeni în țările care-și pierd echilibrul sufletesc, sau care urmăresc ca prin răsturnarea ordinii sociale obișnuite să adopte o nouă structură, începe să fie la modă.

Nemuțumirile interne ale unei țări provenite din inechitățile împărțirii bunurilor, a raporturilor dintre clasele sociale, al tratamentului mașter al maselor, pregătesc terenul pentru izbucniri violente sau pentru reacțiuni sângeroase. Terenul formării lor este în aceste țări, iar exemplele mai apropiate sau îndepărtate confirmă în mod evident afirmația noastră.

Denumirea aceasta însă a luncat și se dă astăzi de către puterile beligerante oricărei specii de reacțiuni ce s'ar produce în spațiile armatelor de operațiune, ceea ce nu este potrivit, căci lumea se zăpăcește și nu mai poate înțelege și deosebi îndatoririle adevăraților patrioți, de abuzurile bandelor de partizani. Bandele de partizani sunt instrumente create și folosite de dușman pentru interesele sale în sânul unei națiuni străine, pe care urmărește să și-o apropie și

supună prin mijloace de teroare, sau reacțiunea firească a mizeriei lăuntrice.

Pentru a se forma astfel de *bande*, care într'adevăr exprimă și ca nume și ca metodă de lucru și luptă noțiunea, trebuie să existe și *bande de patrioți*, care cumpănesc în orice moment interesele țării în funcție de interesele lor individuale sau de clică. *Bande de patrioți* înseamnă perpetuarea sistemului vechilor satrapi care devastau și jefuiau prin *bandele de pirați* în antichitate, ale domnilor feudali care acaparau și stăpâneau prin *ostirea mercenară* în evul mediu, iar astăzi prin *bandele de partizani*.

Să ne reamintim clipele desnodământului trecutului războiului și vom găsi operând aceste *bande* sub conducerea contelui Károlyi în Ungaria, care scăpând frâna, puterea publică a trecut în mâinile lui Béla Kuhn. Intenția *contelui roșu* era menținerea situației privilegiaților față de interesele colectivității. Același lucru s'a încercat în primii ani după războiul trecut și pe pământul Basarabiei, prin agenți străini, dar aici, negăsind climatul potrivit, mișcarea a dispărut repede și țara și-a regăsit echilibrul.

Motivul adevărat al încetării sgușuirilor provocate de agenții străini a stat în cuminenția și prompt

Continuare în pagina 4-a

## Un răspuns

BUCUREȘTI, 9. (Rador) — După ce presa ungară a simulat câteva zile voința de respectare a României și a regiunii careia aparține, recomandând înțelegerea, în ziua de 3 Martie Academia Teologică greco-unită dela Cluj a fost atacată de către studenții unguri în numele... „culturii milenare”, al „creдинței romanice” și a tradițiilor coroanei Sf. Ștefan.

Profesori și studenți români au fost bătuți și răniți, iar întreg seminarul a fost devastat.

Un student a scuipat în față pe Prea Sfințitul Episcop Hossu, în numele aceluiași „respect al bisericicii și al credinței creștine”, de care propaganda ungară vorbește dela Sf. Ștefan și până azi.

Aceiași manifestanți au spart geamurile locuinței d-lui Emil Hatieganu dela Cluj.

De asemenea, d-l Iacob Moldovan, directorul Băncii Românești din localitate, a fost atacat și grav bătut. Numeroși teologi au fost maltratați. În centrul Clujului s'au desfășurat două manifestații împotriva Românilor.

În același timp, ziarul „Ellenzék” din Cluj, pretextând un incident petrecut la Brașov, față de care guvernul și autoritățile române avuseseră cea mai absolută imparțialitate, redeschide atacurile împotriva noastră, încercând să dea acestor incidente și ofense grave valoarea unei replici.

La toate acestea avem de spus deocamdată numai atât: **Guvernul Român își face datoria și răspunsul va fi dat la timp, nu numai acestor acte, ci tuturor acelor suferite de Români din Transilvania dela 1940 și până azi.**

## „GAZETEI TRANSILVANIEI” Teatrul lui Costache Negruzzi\*)

de N. Georgescu-Tisfu

I  
Este o constatare imbucurătoare, pe care o fac dela început: această reprezentare dată în cadrul „Arhivelor Teatrului Național” n'a speriat, ci, dimpotrivă, a atras lume multă și, cu toată perspectiva aridă a răscolirii și ceretării unor „arhive”, asupra cărora nu ne mai putem închipui aplecate decât niște capete pleșuve, cu ochelari iscoditori de slove vechi, a venit în număr mare și tineretul.

Dar nici nu vă puteți închipui cât de actual e uneori trecutul și cum prin

fire nevăzute, aproape misterioase, se leagă de prezent, dându-i adâncime și făcându-l mai înțeles și mai înțelegător.

De exemplu, când mi s'a propus să țin conferința de față, iată-mă cercetând, (o curiozitate obișnuită în preocupările mele de bibliograf), data când s'a mai jucat piesa *Doi țărani și cinci cârlani* și în ce ediții s'a tipărit. Și am citit cu o emoție, pe care, mărturisesc, n'o pot ascunde nici acum, că acest

\*) Conferință rostită la Teatrul Național din București, duminică 8 Februarie 1942.

v odevil s'a prezentat întâia oară la Iași, într-o duminică din iarna lui 1849, în folosul emigraților din Transilvania. Am rămas nemișcat. Mi-am frecat ochii, ca să citesc mai bine. Dar nu mă înșelasem. Era scris: reprezentație în folosul emigraților din Transilvania. Într-o clipă, timpul de aproape un veac s'a șters și cu ochii aburiți am crezut că văd un afiș de acum: căci astăzi e ca și atunci!

Anul revoluționar 1848, cu atâtea urmări în istoria neamului nostru, revărsase din partea cea mai sbuciumată a românismului, din Transilvania, oameni necăjiți în Moldova, ce a fost totdeauna gata să-și adăpostească trații și să-i sprijine.

Teatrul, pe lângă misiunea lui culturală, își îndeplinea și în acea vreme, ca și azi, datoria lui națională.

În această datorie intră și improprietatea amintirii înaintașilor glorioși; printre aceștia e fără îndoială, și autorul piesei, pentru care are venit aici D-voastră. Cuvintele mele introductive













